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УПРАЖНЕНИЕ	№	4

Спомагане осъществяването на проекти

Добре	дошли	в	този	урок	по	спомагане	изпълнението	на	приобщаващи	проекти!
За	да	накарате	всички	да	се	чувстват	включени	в	даден	проект,	следвайте	
тези	принципи:

1. Имайте им доверие!

Бъдете	отворени	към	нови	неща	и	имайте	доверие	на	другите:
Добрите	фасилитатори	служат	за	пример.	Те	се	отнасят	с	уважение	към	останалите,	открити	са	и	са	
любопитни	и	признават,	че	и	възрастните	имат	много	да	учат!	
Покажете,	че	имате	доверие	на	младите	хора,	като	създадете	проект,	в	който	те	могат	да	дадат	най-
доброто	от	себе	си	и	да	се	участват	в	креативни	процеси	на	взаимно	учене.

2. Оставете участниците да решават!

Оставете	всеки	участник	да	прецени	своите	опит,	интереси	и	нужди:
Приобщаването	означава	отчитане	и	признаване	на	различията,	но	все	пак	следете	за	евентуални	
разминавания	между	реалността	и	възприятието.	Осъзнаването	на	собствените	Ви	предразсъдъци	
и	стереотипи	ще	Ви	помогне	да	контролирате	действията	си.	Всъщност	предразсъдъците	ни	пречат	
да	подкрепяме	всички	еднакво.

3. Бъдете помощник-пилот

Бъдете	втори	пилот...	от	задната	седалка!
Правилният	баланс	между	ръководенето	на	динамиката	и	оставянето	ѝ	сама	да	се	развива	е	
основно	предизвикателство	за	фасилитаторите.	Бъдете	видими,	но	никога	доминиращи.	Ако	стане	
нещо,	което	не	Ви	харесва,	адресирайте	го	и	помогнете	на	младите	хора	да	видят	отвъд	своя	
хоризонт!

Фасилитирайте приобщаващи проекти!



113

У
П

Р
А

Ж
Н

Е
Н

И
Я

4 
A

L
L 

E
D

S
  

За	да	насърчите	участието,	е	полезно	да	предприемете	целенасочени	подпомагащи	действия,	като	
например:

-	 Отворени	и/или	затворени	въпроси

-	 техники	за	активно	слушане,	като	вербални	и	невербални	знаци,	които	изразяват	съпричастност	
	 и	интерес.

-	 Възпроизвеждане	на	съдържанието	и	вербализиране	на	възприетите	чувства.

-	 Изразяване	на	лично	мнение,	като	коментари	и	комплименти	и

-	 Използване	на	изказванията	на	участниците	за	доразвиване	на	техния	разказ.

-	 Използване	на	изненадващи	или	провокативни	изявления,	за	да	предизвикате	групата.

С	диалогичното	отношение	и	техниките	на	спомагане	можете	да	създадете	идеален	приобщаващ	
участниците	проект!


